

Илона РАДКЕВИЧ,
фото Сергея ЮДИНА

Можно сбиться со счета, сколько раз только за последний месяц ветхие деревья падали на проезжую часть, на машины, на людей. Каким-то чудом до сих пор обходилось без жертв. И вот трагедия случилась...

5 июля в половине четвертого вечера две подружки, студентки педагогического университета Полина Сорелайнен и Лена Мельникова шли к остановке через двор дома по улице Луначарского, 16. Внезапно послышался страшный хруст. Секунды, и огромный сухой тополь опустился всей своей массой на девочек. Дерево было настолько иссохшим, что выпало из земли вместе с корнями.

— Я из окна как увидела — сразу выбежала помочь, — рассказала нам жительница дома Марина. Она сама едва могла говорить, так потрясло девушку увиденное. — У одной девочки была повреждена нога. Она была в сильном шоке. А у второй была сильно разбита голова и сломаны ноги. Я держала ей голову и лицо протирала, чтобы она сознание не теряла. И так 20 минут... Сами поднять это дерево и вытащить девушку мы не могли. Оно очень тяжелое. Нам было не справиться.

На шум упавшего дерева сразу же выбежали жители из близлежащих домов. Многие с сотоящими телефонами. Когда мы на редакционной машине подъехали к месту трагедии, люди были

В Петрозаводске упавшее дерево убило молодую девушку

ДЕРЕВЬЯ-УБИЙЦЫ



Полину Сорелайнен спасло чудо. Но какие раны остались в ее душе...

остальных присутствующих попросили не ругаться матом.

Мы уходили. А рядом с местом трагедии, на остановке, еще одно сухое покосившееся дерево оставалось ждать своих жертв.

В ОЖИДАНИИ ЧУДА

КОСТИН В ОТСТАВКУ НЕ ПОДАЛ

Сразу после трагедии были созваны две комиссии по чрезвычайным ситуациям. Выяснилось, что тополя, которые в Петрозаводске массово сажали в послевоенный период, практически

что намерены обратиться к депутатам Петросовета с предложением увеличить статью расходов бюджета на снос ветхих деревьев.

— Я одно только могу сказать, что сегодня те средства, которые из бюджета сюда идут,

Ответ Сергея Костина удивил тех депутатов, кто уже успел с ним ознакомиться. Ни разу депутаты не сокращали расходы на ЖКХ! Наоборот. Многие помнят, что лично Сергей Костин на сессиях Петросовета, когда ему предлагали увеличить статьи расходов на ЖКХ, отказывался от денег. Трудно даже представить, чтобы Петросовет не согласился с предложением мэрии увеличить расходы на снос старых деревьев. Да и цена вопроса в рамках бюджета невелика. И уж точно никакие деньги не стоят человеческой жизни...

А пока добиться от подчиненных Сергея Костина сноса ветхих деревьев на своих участках не могут даже депутаты. Заместитель директора «Карельской Губернии» Ольга Сергеева, депутат от Зареки, после долгой переписки с ведомством Сергея Костина вынуждена была с депутатом ЗС Олегом Фокиным на деньги его предприятия оплатить снос деревьев на своем участке.

КТО ВИНОВАТ?

— Вот главный вопрос, который сейчас задают жители города. Кто понесет ответственность за гибель молодой девушки?

По словам начальника городского отдела охраны окружающей среды Лилии Младеновой, жители вправе обращаться к своей управляющей компании по поводу сноса ветхих деревьев. Но дальше цепочка ужасно длинна. Управляющие компании (бывшие ЖЭУ) всего лишь обязаны сделать за-

уже на заводе.

— Я звонил 01, 03, 051 — и 20 минут никого не было! — возмущался мужчина.

Первыми как всегда приехали МЧСники, потом медики. Полина, которая тоже не могла говорить от страха и боли, с переломом стопы увезла «скорая». Лене Мельниковой оказывали первую помощь в реанимационной машине здесь же. Люди не расходились. Все ждали известий.

— Плохо, никто не даст гарантии, — сообщили врачи и увезли девушку в больницу.

Во дворе еще долго обсуждали происшедшее.

— Мы с ребенком только прошли этот место, — сказала жительница одного из домов Ольга. — Как нас не убило? Мому ребенку всего 2,5 года. Оно же могло упасть на нас... В этом дворе всегда много детей гуляет.

Люди рассказывали о том, что однажды старый тополь упал на дом. Куда они только ни обращались, чтобы его убрали с крыши их жилища, потом плюнули, взяли бензопилу и распилили сами. И это было уже не первое дерево, с которым жильцыправлялись своими силами. По поводу виновника такой страшной трагедии они тоже уже не раз обращались в ЖЭУ.

В это время всеобщее внимание привлек разговор разъяренного мужчины с милицией:

— Где вы были, когда оно падало? — кричал мужчина. — Это что, первый случай? Вы ничего не делаете.

— Обращайтесь в письменной форме, — ответили стражи порядка и пригрозили арестом,

Каждый день мы звонили из редакции в больницу, надеясь услышать хорошие новости о здоровье 21-летней Лены. Многие посторонние люди переживали за нее как за родную. Понимали: на ее месте мог оказаться каждый.

Лену дважды прооперировали. Множественные разрывы печени, перелом правого бедра, открытый перелом и вывих голени, переломы ребер, пневмоторакс, сложная травма черепа, затрагивающая стволовые структуры мозга, — с такими травмами боролся за жизнь ее молодой организм. Врачи опасались давать прогнозы, однако оговаривались, что бывают же чудеса на свете.

— Вы поймите, одной ее травмы достаточно, чтобы умереть, — пояснял зам. главного врача городской больницы Геннадий Лошков. — Мы делаем все возможное, но положительной динамики пока нет. Лена до сих пор без сознания.

На наш вопрос, почему же так долго пришлось ждать «скорую», Геннадий Леонидович ответил, что 15 минут ожидания — это нормально. В том плане, что за меньшее время врачам очень сложно добраться до места.

— Когда меня из дома в шесть часов вечера вызывали в больницу к Лене, наша машина от Ключевой до БСМП ехала 25 минут вместо 5-6, — говорит врач. — Мы и сирену включали, и мигали: хоть бы один водитель посторонился! На такие случаи, как этот, мы выезжаем мгновенно, но из-за бескультурья наших же горожан попадаем на место происшествия позже, чем могли бы. Особенно сложно проехать, если это час пик.

Пока врачи боролись за жизнь Лены, в городской администрации выясняли причины трагедии, считали тополя и оправдывались перед населением.

... В субботу Лены не стало.

словесный период, практика же все нуждается в сносе.

По словам заместителя главы самоуправления города по вопросам ЖКХ Сергея Костина, в предыдущие годы этим вопросом вообще никто не занимался. Так, в 2001 году было убрано всего 50 тополей. В прошлом году эта цифра увеличилась до 500. В этом году планировалось убрать около 700 деревьев из 1400 нуждающихся в сносе. Кстати, дерево, убившее девушку, тоже планировалось когда-нибудь снести. Говорят, этим летом...

Мы считаем, что вся ответственность за то, что в Петрозаводске случилась такая трагедия, лежит на Сергееве Костице. Именно в его зоне ответственности — вопрос о старых деревьях, о необходимости сноса которых не раз уже говорилось на самых различных уровнях.

Но даже после случившегося начались кивки на то, что снос — очень дорогое мероприятие. Звучали цифры, что только одно спиленное дерево обходится в 700-900 рублей, а в бюджете на эти цели всего 400 тысяч рублей.

При несложных подсчетах получается, что на снос всех ветхих деревьев не хватает чуть более миллиона рублей...

Открываем бюджеты и видим, что в 2003 году 1 миллион 100 тысяч рублей было выделено на изготовление и установку памятника Гавриле Державину. Хватило бы этих денег, чтобы спасти жизнь Лены? Несомненно. Ремонт и окраска городских фасадов «сыграли» 10 миллионов 800 тысяч рублей. В бюджете 2005 года на обеспечение функционирования информационных программ и аппаратных средств, используемых администрацией, а также на разработку, внедрение, сопровождение и развитие автоматизированной и телекоммуникационной среды в администрации выделено 3 миллиона 448 тысяч рублей.

Городские власти заявили,

они должны быть увеличены, — пояснил Сергей Костин. — Когда бюджет писался, мы предлагали финансирование в десять раз большее. Но кто ж на работы по озеленению города отдаст 130 миллионов? Плюс ко всему есть же еще нормативы, которые утверждает Законодательное собрание, где на душу населения предусмотрено только 270 рублей по городу Петрозаводску и на содержание дорожно-мостового хозяйства, и на благоустройство. Когда мы отдаляем бюджет, мы всегда просим на порядок больше.



Все-таки их нужно спилить, а не красить...

всего лишь обязали сделать заявку на обследование территории в мэрию. Когда территория обследована, уже мэрия, в частности подчиненные Сергея Костина, дает указание о сносе дерева фирмам, которые и занимаются этим.

Упавший старый убийца был обследован и дождался своей очереди.

— Если бы нам было дано задание его спилить, этого дерева уже давно бы не было, — в один голос ответили нам в фирме «Северин» и в Комбинате по благоустройству и озеленению города — именно эти организации и занимаются сносом стальных тополей.

Однако подобного сигнала из администрации вовремя не последовало.

В цивилизованной стране глава ЖКХ после такой трагедии подал бы в отставку. У нас этого не случилось. Сергей Костин по-прежнему на своем месте. Впрочем, возможно, его отставка еще впереди.

— Прокуратура даст оценку, — уверен петрозаводский мэр Виктор Масляков. — По результатам прокурорской проверки будут сделаны выводы. Виктор Масляков со своей стороны и трое депутатов Петросовета уже написали обращения в прокуратуру с просьбой провести тщательное расследование.

— Мы не должны с вами уповать на недостаток денег, — заявил мэр Петрозаводска после трагедии. — Никаких денег не стоит человеческая жизнь. Денег никогда не будет хватать. Я даю срок месяц управляющим компаниям, чтобы все 1400 деревьев по списку были снесены и все отчитались за их снос.

А пока все аварийные деревья в городе помечаются красной краской. По словам Лилии Младеновой, это делается для того, чтобы люди хотя бы знали, что это аварийное дерево, и не ставили рядом машины...